
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BARI 

CONSIGLIO DEGLI STUDENTI  

Trienno accademico 2008-2011  

Verbale della seduta n. 3 del 18 Dicembre 2009  

Il giorno Mercoledi 18 Dicembre 2009, alle ore 15.00, nell'Aula Inferiore delle 
Cliniche Mediche della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di 
Bari, si é riunito il Consiglio degli Studenti, istituito con il D.R. n. 3109 per il triennio 
accademico 2008-2011.  

Presiede la seduta Michele Colamonaco . Funge da Segretario della seduta Chiara 

Ferrari .  

Componenti Struttura Presenti  Ass. giust. Assenti  

Chiara Pugliese C.d.F. di Agraria X   

Mariangela D’Urso C.d.F. di Agraria X   

Domenico Bergamo C.d.F. di Agraria  X  

Antonio Pavone  C.d.F. di Economia X   

Daniele Fraddosio C.d.F. Economia   X 

Michele Denora C.d.F. di Economia X   

Gianluca Milano C.d.F. di Economia  X  

Domenico Magrone C.d.F. di Economia   X 

Alberto Catapano C.d.F. di Farmacia X   

Giovanni Dipietro C.d.F. di Farmacia   X 

Marianna Ricci C.d.F. di Farmacia   X 

Andrea Francesco Miele C.d.F. Giurisprudenza   X 

Nicola Luciano Di Cagno C.d.F. Giurisprudenza   X 

Elvira Negro C.d.F. Giurisprudenza X   

Nicola Sante Caputo C.d.F. Giurisprudenza   X 

Gianluca De Cesare  C.d.F. Giurisprudenza X   

Claudio Amato C.d.F. Giurisprudenza   X 

Angelo Lamorgese C.d.F. di Lettere e Filosofia X   

Nicola Comentale C.d.F. di Lettere e Filosofia   X 

Giuseppe Campanelli C.d.F. di Lettere e Filosofia. X   

Fabrizio Sinisi C.d.F. di Lettere e Filosofia.   X 
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Marco Ottomano Palmisano  C.d.F. di Lettere e Filosofia  X  

Francesco Gagliardi C.d.F. di Lingue e Letterature 

Str. 
  X 

Alessia Antonia Bucci C.d.F. di Lingue e Letterature 

Str. 
  X 

Daniela Mastropasqua C.d.F. di Lingue e Letterature 
Str. 

 X  

Anna Baldassarre C.d.F. di Medicina e Chirurgia  X  

Barbara Napoli C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Vincenzo Venerito C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Ilaria Galizia C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Marco Magdalone C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Vito Panniello  C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Eliano Cascardi C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Giuseppe Lavecchia C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Giancarlo Gentile C.d.F. di Medicina e Chirurgia   X 

Chiara Ferrari C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Giovanni De Biasi C.d.F. di Medicina e Chirurgia X   

Michele Colamonaco C.d.F. di Medicina Veterinaria X   

Ruggero Verardi C.d.F. di Medicina Veterinaria  X  

Rita Lampignano C.d.F. di Scienze 
Biotecnologiche 

X   

Pasquale Stano C.d.F. di Sc. Formazione X   

Ilaria Semeraro C.d.F. di Sc. Formazione  X  

Annamaria Piscopo  C.d.F. di Sc. Formazione X   

Giuseppe A.M. Tonelli C.d.F. di Sc. Formazione   X 

Marcello Giannuoli C.d.F. di Scienze MM.FF.NN.  X  

Giovanni Francesco Sardelli C.d.F. di Scienze MM.FF.NN   X 

Antonio Zita C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

 C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Antonio Russo  C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Aldo Campanelli C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Nunzio Gianfelice C.d.F. di Scienze MM.FF.NN  X  

Donato Pierno C.d.F. di Scienze MM.FF.NN X   

Andrea Lembo C.d.F. di Scienze Politiche   X 

Elisa Perrino C.d.F. di Scienze Politiche X   

Marcello Murgia C.d.F. di Economia II Taranto   X 

Salvatore Cofano  C.d.F. di Giurisprudenza II 
TA 

  X 
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Claudio Siciliano C.d.F. di Scienze MM.FF.NN II 

TA 
 X  

Giorgia Zaetta Senato Accademico X   

Claudio Riccio Senato Accademico X   

Giuseppe Belvedere Senato Accademico X   

Rocco Lombardi Senato Accademico   X 

Vincenzo De Ceglie Senato Accademico X   

Laura De Marzo Senato Accademico X   

Donato Giannoccaro Consiglio di Amministrazione X   

Leonardo Madio Consiglio di Amministrazione X   

Vincenzo Antenori Consiglio di Amministrazione X   

Raffaele Santoro Consiglio di Amministrazione X   

Davide Ferorelli Consiglio di Amministrazione X   

Luigi Dabbicco Consiglio di Amministrazione X   

Giorgia Schettini C.d.A. A.di.s.u.  X  

Andrea Lazzaro C.d.A. A.di.s.u.   X 

Fabio Achille C.S.U. X   

Cosima Andrisani C.S.U.   X 

 

Componenti: 72 

Assenti giustificati: 11 
Numero legale (1): 31 

Presenti: 37 
Assenti ingiustificati: 24 

 

Constatata la presenza del numero legale di componenti, la seduta viene aperta alle 

ore 15.44 per trattare il seguente ordine del giorno: 
 
Ordine del Giorno 
Comunicazioni del Presidente; 

1) Relazione dei Rappresentanti degli Studenti nel C.A.B. in merito all'ultima riunione; 
2) Commissioni permanenti del Consiglio degli Studenti: mandato e scadenze; 
 
Varie ed eventuali. 

 

 

Comunicazioni: 
Il Presidente comunica che sono pervenute due richieste di addendum all'o.d.g da parte del 

Consigliere Eliano CASCARDI e della commissione preposta alla ripartizione del fondo per le 

attività culturali e sociali autogestite dagli studenti; entrambe verranno discusse nelle varie ed 

eventuali.  

Punto 1:. Relazione dei Rappresentanti degli Studenti nel C.A.B. in 

merito all'ultima riunione 
 

Prende la parola il Consigliere Raffaele SANTORO che riferisce i contenuti dell'ultima riunione del 

C.A.B. tenutasi nel mese di novembre 2009. Il C.A.B. ha riproposto l'estensione dell'orario di 
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apertura delle biblioteche centrali e assunto notizia della cessazione di n°12 (dodici) unità del 

personale tecnico amministrativo a causa dei pensionamenti relativi all'anno 2009. Il Consigliere 

auspica pertanto un monitoraggio dell'attività del personale tecnico-amministrativo al fine di 

valutare non solo le esigenze delle biblioteche, ma anche quelle di tutte le strutture cui esso 

afferisce per migliorare la situazione delle strutture che forniscono servizi agli studenti in un 

periodo di ristrettezze economiche. Il Consigliere  Raffaele SANTORO riferisce inoltre dello 

stanziamento di circa euro 5000 (cinquemila) per il centro inter-bibliotecario, e del rinnovo dei 

contratti di abbonamento a riviste scientifiche da destinarsi alle biblioteche centrali di facoltà e   per 

le biblioteche di dipartimento. Il Consigliere riferisce inoltre dell'autorizzazione data alla S.I.A.E. 

per monitorare le copie dei testi universitari nelle biblioteche al fine del pagamento dei diritti 

d'autore. Le informazioni fornite non sono però accompagnare da documenti ufficiali,poiché il 

verbale della suddetta seduta non è ancora pervenuto. Il Consigliere, infine, riporta al Consiglio la 

situazione del Dipartimento di Matematica in cui si registra una limitazione nell'accesso alla 

biblioteca di Dipartimento per gli studenti dell'Università degli studi di Bari Aldo Moro non iscritti 

alla Facoltà di Scienze MM.FF.NN. 

Da questo intervento il Presidente apre un dibattito in merito alla questione sollevata. 

 

Durante tale dibattito emerge l'esperienza di alcuni consiglieri riguardo quanto accade nella 

biblioteca del Dipartimento di Matematica della Facoltà di Scienze MM FF NN. 

 

Il Consigliere Laura DE MARZO chiede delucidazioni in merito. 

 

Il Consigliere Claudio RICCIO chiede di anticipare il punto delle varie ed eventuali relativo alla 

segnalazione del Consigliere Eliano CASCARDI. 

 

Il Consiglio approva e il Presidente dà lettura della segnalazione ricevuta: 

“Porgo alla cortese attenzione del Presidente del Consiglio degli Studenti la richiesta 

dell'inserimento del seguente punto all'ordine del giorno del Consiglio del 18.12.09: 

richiesta al consiglio della produzione di un documento inerente la fruibilità delle biblioteche 

centrali da parte di tutti gli studenti dell'Università degli Studi di Bari. (Nello specifico si  vuole 

segnalare l'anomalia riscontrata per la facoltà di matematica). 

Il Consigliere  

Eliano Cascardi” 

 

Il Consigliere Eliano CASCARDI riferisce di essersi recato per studiare nella biblioteca del 

Dipartimento di Matematica della Facoltà di Scienze MM FF NN ed essere stato invitato ad 

abbandonare la sala da un vigilante, poiché l'accesso a tale locale sembrerebbe riservato solo agli 

studenti della  Facoltà di Scienze MM FF NN. Richiede pertanto necessario produrre una relazione 

riguardo la politica di gestione di tutte le biblioteche dipartimentali e di facoltà dell'Università degli 

Studi di Bari. 

 

Il Consigliere Antonio RUSSO riferisce che la selezione degli studenti che possono avere accesso 

alla biblioteca si rende necessaria poiché questo locale risulta sovraffollato e non esistono altre sale 

lettura idonee ad ospitare gli studenti della facoltà di Scienze MM FF NN; precisa inoltre che 

trattasi di una biblioteca di dipartimento e non di una biblioteca di facoltà. 

 

Il Consigliere Vincenzo ANTENORI concorda con il Consigliere  RUSSO la necessità di tutelare 

gli studenti del Dipartimento di Matematica che non sembrano aver sufficienti spazi per dedicarsi 

allo studio. Ritiene inoltre necessaria una interrogazione al delegato del Rettore per il C.A.B.,prof. 

Erriquez, al fine di comprendere le competenze dell'ateneo circa le biblioteche di dipartimento. 

Il Consigliere Antonio ZITA riferisce che nel Dipartimento di Matematica al termine delle lezioni 

vengono chiuse tutte le aule, fatta eccezione dell'aula 2 che viene lasciata a sola disposizione degli 



studenti del dipartimento come sala lettura, data la mancanza di analoga struttura; riferisce di aver 

spesso constatato che molti studenti della facoltà di Scienze MM FF NN  non possono usufruire di 

biblioteche e sale lettura della propria facoltà poiché queste sono occupate da studenti di altre 

facoltà. Auspica dunque la formazione di una apposita commissione in seno al Consiglio degli 

Studenti che valuti la situazione delle biblioteche in tutte le facoltà dell'ateneo. 

 

Il Consigliere Vincenzo DE CEGLIE rimarca la necessità di una decisa contrarietà alla selezione 

degli studenti che possono accedere alle biblioteche, e si mostra favorevole alla istituzione della 

commissione predetta. 

 

Il Consigliere Raffaele SANTORO si mostra favorevole alla istituzione della commissione predetta, 

sottolineando però la necessità di un intervento del  Prof. O. Erriquez . 

 

Il Consigliere Claudio RICCIO ritiene opportuno discriminare tra la mancanza di sale lettura, alla 

quale si potrebbe porre rimedio attraverso l'utilizzo delle aule non impegnate in lezioni come sale 

lettura, e l'impossibilità di accedere alle biblioteche. Propone dunque la formazione di una 

commissione composta da un membro del C.d.S. per ogni facoltà, con lo scopo di produrre una 

dettagliata relazione in merito alla situazione di biblioteche e sale lettura dell'ateneo.  

  

Il Consigliere Davide FERORELLI si dichiara concorde con tutti i precedenti interventi e propone 

di esortare il Prof. O. Erriquez ad inviare una comunicazione a tutti i presidi e   a tutti i direttori di 

dipartimento dell'ateneo affinché ogni sala lettura e biblioteca dell'Università degli Studi di Bari sia 

sempre fruibile da parte di tutti gli iscritti. 

 

Il Consigliere Laura DE MARZO evidenzia che la mancanza di idonei spazi da destinarsi allo 

studio e alla consultazione dei testi pone dei fortissimi vincoli all'accesso alla cultura da parte di 

tutti gli studenti. Chiede che il presidente dia lettura della proposta della Giunta. 

 

Il Presidente dà lettura della proposta della Giunta: “La Giunta concorda nella necessità di chiedere 

un rendiconto al C.A.B.sulla situazione delle Biblioteche e sulla fruibilità delle steesse da parte 

degli studenti, accompagnato da una audizione del Prof. O. Erriquez , di istituire una commissione 

allo scopo di verificare la situazione e di porre una interrogazione in merito al Preside della Facoltà 

di Scienze MM FF NN a riguardo.” 

 

Il Consigliere Claudio RICCIO propone che la commissione relazioni circa il suo operato nel 

Consiglio degli Studenti previsto per il 27 gennaio 2010, con particolare attenzione alla fruibilità 

dei testi dei dipartimenti e delle facoltà, all'accesso alle biblioteche e alle sale lettura. 

 

Il Consigliere Giuseppe CAMPANELLI, d'accordo con quanto detto in precedenza, sottolinea però 

la necessità di discriminare le eventuali particolari esigenze di alcuni dipartimenti. 

 

Il Consigliere Donato PIERNO, d'accordo con quanto detto in precedenza, evidenzia che anche le 

biblioteche di dipartimento debbano essere da tutti fruibili, poiché finanziate con denaro 

proveniente dalle tasse pagate da tutti gli studenti dell'ateneo barese. 

 

Il Consigliere Antonio RUSSO precisa che anche nel succitato Dipartimento di Matematica, a 

differenza di quanto accadeva in precedenza, attualmente l' accesso ai testi ed ai locali è garantito a 

tutti gli studenti dell'ateneo, mentre la restrizione si applica esclusivamente nel caso in cui lo 

studente di altra facoltà debba far uso della biblioteca per la lettura e lo studio di testi propri.  

 

Il Consigliere Giovanni DE BIASI riporta che nella Facoltà di Medicina esistono delle biblioteche 

dipartimentali aperte solo agli specializzandi o agli interni, e spesso sono vuote o davvero poco 



frequentate. 

 

Il Consigliere Vincenzo ANTENORI dà lettura dell'art. 56 comma 1 e 2 dello Statuto dell'Università 

degli Studi di Bari; chiede inoltre al Consiglio se è a conoscenza dell'esistenza di una più puntuale 

regolamentazione delle biblioteche. 

 

Il parere del Consiglio, ed in particolare del Consigliere RICCIO, sembra discordante 

 

Il Presidente dà lettura del seguente documento elaborato durante la seduta odierna del Consiglio 

degli Studenti:  

“VISTO L’ART. 56 dello Statuto dell’Università degli Studi di Bari 

 

VISTA la proposta della Giunta; 

 

VISTE le segnalazioni del Consigliere Cascardi e di altri studenti sulla fruibilità delle biblioteche e 

sale lettura dell’Università degli Studi di Bari; 

 

VISTO l’esito del dibattito nella seduta del 18 dicembre; 

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

 

riconosce l’effettiva importanza di tale problematica, esprimendo una netta contrarietà nei confronti 

di qualunque disparità di trattamento nell’accesso ai servizi dell’Università degli Studi di Bari; 

ritiene pertanto che non possa essere negata a nessuno studente del nostro Ateneo l’accesso alle 

biblioteche, siano esse centrali o dipartimentali, e a maggior ragione che non si possa negare la 

consultazione e il prestito libri a studente alcuno. 

 

Al fine di garantire tale diritto è istituita un’apposita commissione che si prefissa di elaborare una 

proposta complessiva di potenziamento del sistema bibliotecario.Tale commissione ha mandato di 

produrre, entro la seduta del Consiglio degli Studenti, calendarizzata per il 27 Gennaio 2010, un 

documento che: 

 

1. delinei la situazione di tutte le biblioteche di facoltà e dipartimento 

2. verifichi l’esistenza e la situazione di biblioteche riservate solo a dottorandi, specializzandi, 

ricercatori 

3. verifichi la distribuzione del personale nelle biblioteche di facoltà e dipartimentali e nelle 

sale studio. 

4.   elabori proposte per 

 

 garantire a tutti gli studenti iscritti all’Università degli Studi di Bari l’accesso alle 

biblioteche di Ateneo 

 garantire l’apertura delle aule negli orari i cui non si svolgono lezioni ai fini di sala studio 

 verificare l’attuale regolamentazione del prestito libri per garantire a tutti l’accesso e lo 

studio 

 

Al fine di approfondire e deliberare sulla base dell’esito della commissione il Consiglio degli 

Studenti invita il prof. Enriquez  a partecipare al Consiglio degli Studenti del 27 Gennaio 2010 per 

un’audizione in merito ai punti previsti dal presente documento.” 

 

I seguenti consiglieri si rendono disponibili a far parte della suddetta commissione: 

Sig.na Chiara Pugliese (Facoltà di Agraria) 

Sig.na Rita Lampignano (Facoltà di Scienze Biotecnologiche) 



Sig.na Marianna Ricci (Facoltà di Farmacia) 

Sig.na Elvira Negro (Facoltà di Giurisprudenza) 

Sig. Angelo Lamorgese (Facoltà di Lettere e Filosofia) 

Sig.na Daniela Mastropasqua (Facoltà di Lingue e Letterature straniere) 

Sig. Eliano Cascardi (Facoltà di Medicina e Chirurgia) 

Sig.na Annamaria Piscopo (Facoltà di Scienze della Formazione) 

Sig. Antonio Russo (Facoltà di Scienze MM FF NN) 

Sig.na Elisa Perrino (Facoltà di Scienze Politiche) 

Sig. Ruggero Verardi (Facoltà di Medicina Veterinaria) 

Sig. Claudio Siciliano (Facoltà di Scienze MM FF NN II TA) 

Sig. Andrea Lazzaro (Facoltà di Giurisprudenza II TA) 

Sig. Marcello Murgia (Facoltà di Economia II TA) 

Resta vacante il posto per la Facoltà di Economia I.” 

 

Il Consiglio approva all'unanimità il documento e la composizione della Commissione. 

 

  Punto 2:.Commissioni permanenti del Consiglio degli Studenti: 

mandato e scadenze. 
 

Il Presidente ravvisa la necessità di focalizzare gli obiettivi che ciascuna commissione permanente 

deve porsi, fissando delle idonee scadenze per il raggiungimento degli stessi. Qualora senza valido 

motivo una commissione non rispetti le scadenze postegli, la carica di  presidente di Commissione 

verrà nuovamente posta al vaglio del Consiglio degli Studenti. 

Il Presidente, in accordo con quanto deliberato dalla Giunta, propone di fissare al giorno 27 gennaio 

2010 la data entro la quale ciascun presidente di commissione debba relazionare al Consiglio degli 

Studenti circa le linee programmatiche della propria commissione ed il calendario degli incontri 

previsti. 

Commissione Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza 
 

Il Presidente comunica la necessità che la commissione revisioni il Regolamento di Funzionamento 

del Consiglio degli Studenti, poiché, stando agli atti, la sua ultima rielaborazione risale all'anno 

2002. 

 

Il Consigliere Laura DE MARZO ricorda al Consiglio che motivo del forte ritardo dell'indizione 

delle elezioni del presidente di codesto consesso è stata la mancanza di un regolamento univoco per 

il funzionamento dell'organo. Esistono infatti un Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 

degli Studenti, che è attualmente in vigore, ed un Regolamento per l'elezione del presidente, più 

preciso e puntuale; sarebbe compito della commissione produrre un regolamento che integri 

armonicamente i precedenti atti e li renda funzionali alla attuale situazione. La commissione 

potrebbe inoltre redigere un documento da indirizzare al Magnifico Rettore, nel quale vengono 

espresse le problematicità connesse al funzionamento del Consiglio degli Studenti.  

 

Commissione Diritto allo Studio: 
 

Il Presidente ricorda i compiti della Commissione Diritto allo Studio: 

1)Redigere una relazione sulle criticità del diritto allo studio (mense, alloggi, postazioni internet, 

biblioteche, copertura delle borse di studio, Student Center, trasporti) e una programmazione di 

interventi da sottoporre all'attenzione del Consiglio di Amministrazione e del Senato Accademico 

dell'Università degli Studi di Bari e del Consiglio di Amministrazione A.Di.S.U.- PUGLIA. 

2)Programmazione di iniziative per pubblicizzare e rendere fruibile lo “Sportello Casa”, vigilare 

sulla qualità e convenienza degli affitti. 



3)Designare due nominativi di studenti da inserire nella Commissione di controllo sulla qualità dei 

servizi, di durata triennale, prevista dall'art.30 della Legge Regionale 18/2007 in materia di diritto 

allo studio. 

 

Il Presidente comunica che la Giunta ha approvato e stabilito come termine ultimo per la 

1realizzazione da parte della commissione dell'obiettivo “Redigere una relazione sulle criticità del 

diritto allo studio (mense, alloggi, postazioni internet, biblioteche, copertura delle borse di studio, 

Student Center, trasporti) e una programmazione di interventi da sottoporre all'attenzione del 

Consiglio di Amministrazione e del Senato Accademico dell'Università degli Studi di Bari e del 

Consiglio di Amministrazione A.Di.S.U.- PUGLIA.”, n° 6 (sei) mesi a partire dall'odierno 

Consiglio degli Studenti. 

 

Commissione Bilancio: 
 

Il Presidente ricorda al consesso che compito della Commissione Bilancio è formulare e sottoporre 

all'attenzione del Consiglio degli Studenti un parere sul bilancio preventivo dell'Università degli 

Studi di Bari. Tale bilancio non è tuttavia ancora pervenuto per motivi tecnici, dunque il Presidente 

apre un dibattito sull'opportunità di convocare un Consiglio degli Studenti straordinario 

monotematico prima delle festività natalizie al fine di espletare il suddetto compito. 

 

Il Consigliere Luigi DABBICCO, presidente della Commissione Bilancio, per una più puntuale 

realizzazione del compito suddetto, propone che il Consiglio affidi alla  Commissione Bilancio la 

formulazione di un  parere sul bilancio preventivo dell'Università degli Studi di Bari, conferendole 

potere deliberante. 

Il Presidente pone ai voti la proposta del  Consigliere Luigi DABBICCO secondo la formula: 

“Siete favorevoli alla riunione della sola Commissione Bilancio affidando ad essa la formulazione 

di un  parere sul bilancio preventivo dell'Università degli Studi di Bari e conferendole potere 

deliberante nelle veci di codesto consesso?” 

 

Il Consiglio approva all'unanimità. 

 

Commissione Garante degli Studenti: 
 

Il Presidente pone quali obiettivi della commissione promuovere ed organizzare incontri di 

presentazione e conoscenza della figura del Garante degli Studenti in tutte le facoltà dell'ateneo, e 

redigere e sottoporre agli studenti materiale informativo circa questa figura, corredato di un 

questionario per l'individuazione delle più frequenti problematiche studentesche in merito. 

 

È stabilito il giorno 25 marzo 2010 come termine ultimo per il raggiungimento dell'obiettivo da 

parte della commissione. 

 

Commissione C.S.U.: 
 

Il Presidente pone quali obiettivi della commissione la stesura di una relazione dettagliata circa le 

iniziative realizzate dal C.S.U. nell'anno 2009 e quelle previste per l'anno 2010 al fine di poter porre 

tali iniziative all'attenzione del Consiglio degli Studenti patrocinando e pubblicizzando quelle di 

maggiore interesse. Compito della commissione sarà inoltre attuare nuove iniziative e valutare le 

proposte del  Consiglio degli Studenti in merito. 

 

La Giunta ha concordato nel porre la data del  27 aprile 2010 come termine ultimo per il 

raggiungimento da parte della commissione dell'obiettivo “stesura di una relazione dettagliata circa 



le iniziative realizzate dal C.S.U. nell'anno 2009 e quelle previste per l'anno 2010”. 

 

Commissione Sedi decentrate: 
 

Il Presidente pone quale obiettivo della commissione l'analisi dei problemi delle sedi decentrate e la 

stesura di una relazione dettagliata a riguardo da sottoporre all’attenzione del Consiglio degli 

Studenti. 

 

La Giunta ha concordato nel porre la data del  27 aprile 2010 come termine ultimo per il 

raggiungimento dell'obiettivo da parte della commissione. 

 

Commissione Promozione e Rapporti esterni: 
 

Il Presidente ricorda che obiettivo primario della commissione è quello di creare una identità del 

Consiglio degli Studenti attraverso la realizzazione di un sito internet in materia e di un logo 

rappresentativo del Consiglio. A tal fine la Giunta ha espresso parere favorevole circa la possibilità 

di indizione di un concorso di idee rivolto agli studenti dell'Università degli Studi di Bari, che 

potrebbe avere come premio finale un buono da spendere in libri di testo universitari. La 

Commissione si impegna a produrre il bando di concorso suddetto entro la data del 25 febbraio 

2010 al fine di sottoporlo al primo Consiglio degli Studenti utile; nella parte riguardante il sito 

internet il bando metterà a concorso la realizzazione di una veste grafica per una pagina da inserirsi 

possibilmente all'interno del sito www.uniba.it e la cui gestione sarà affidata alla commissione che 

provvederà ad inserirvi i verbali delle sedute del Consiglio degli Studenti con le relative delibere, le 

iniziative proposte dal Consiglio e l'elenco di tutti i consiglieri con relativi recapiti;una sezione del 

sito sarà inoltre ad accesso riservato solo ai consiglieri e conterrà documenti, convocazioni ed altro 

materiale utile. La bozza proposta dalla commissione passerà al vaglio del  Consiglio degli Studenti 

così come la possibilità di sostenere con un contributo esterno le spese di pubblicità. 

 

Commissione Didattica, Orientamento e Tutorato: 
 

Il Presidente dà lettura di uno scritto pervenuto da parte del presidente della Commissione didattica, 

Orientamento e Tutorato Vincenzo VENERITO. 

“La suddetta commissione si propone l'adempimento delle seguenti mansioni: 

 coordinamento delle Commissioni Didattiche si tutte le Facoltà dell'Ateneo e adeguamento 

delle stesse alle linee guida della Commissione Didattica del Senato Accademico; 

 ricerca di una nuova metodica uniforme a tutte le facoltà per quanto riguarda l'orientamento 

incoming e outcoming; 

 rifinitura di un modello comune alle varie facoltà relativo alle attività di tutorato per le 

matricole e gli studenti seniores; 

 varie ed eventuali attinenti alle tematiche sopra elencate. 

 

Il Presidente della commissione 

Vincenzo Venerito” 

La Giunta ha disposto di portare al vaglio della commissione anche il bando di concorso per le 

attività di orientamento e tutorato e stabilito come termine ultimo per la realizzazione di questo 

ultimo obiettivo il 23 febbraio 2010. 

Il mese di giugno 2010 è stabilito come termine ultimo per la realizzazione degli obiettivi  

 coordinamento delle Commissioni Didattiche si tutte le Facoltà dell'Ateneo e adeguamento 

delle stesse alle linee guida della Commissione Didattica del Senato Accademico; 

 ricerca di una nuova metodica uniforme a tutte le facoltà per quanto riguarda l'orientamento 

incoming e outcoming; 



 rifinitura di un modello comune alle varie facoltà relativo alle attività di tutorato per le 

matricole e gli studenti seniores. 

 



 

Varie ed eventuali 
Il Presidente comunica che è pervenuta con n. di prot. 97008 V/10 in data 18/12/2009, una proposta 

da parte della commissione preposta alla ripartizione del “fondo per le attività culturali e sociali 

autogestite dagli studenti” di rivisitazione dei criteri di ripartizione inerenti il “fondo per le attività 

culturali autogestite dagli studenti”.  

 

Il Consiglio degli Studenti, visto l’articolo 27 comma 2 dello statuto dell’Università degli Studi di 

Bari prevede che il Consiglio degli Studenti determini i criteri per la ripartizione del fondo su 

menzionato; che ai fini dell’utilizzazione di tale fondo ogni anno viene emanato, con Decreto 

Rettorale, un bando che individua, ai sensi della legge 429/85, i potenziali soggetti richiedenti (liste 

presenti negli organi di governo, associazioni studentesche purchè regolarmente costituite, gruppi di 

studenti) e le modalità di accesso al fondo. 

 

Il Consiglio degli Studenti, inoltre, ribadisce che compito della commissione non è ripartire i fondi, 

ma valutare le proposte; pertanto ritiene inopportuna la proposta avanzata della commissione che di 

fatto esorbitando dal suo compito di mera valutazione dei progetti presentati, non tiene conto che la 

ripartizione del fondo è di esclusiva competenza del Consiglio degli Studenti, come stabilito 

dall’art. 27 comma 2 dello Statuto dell’Università degli Studi di Bari. 

 

Ritenendo altresì interessante, la proposta avanzata dalla commissione e considerando importante 

che si dia maggior spazio ai progetti presentati dai gruppi di 50 studenti il Consiglio degli Studenti 

avanza le seguenti proposte: 

 

 Eventuale  incremento del fondo inerente le attività culturali autogestite dagli studenti, al 

fine di aumentare la percentuale destinata ai gruppi di 50 studenti. 

 Esclusivamente nell’ipotesi in cui tale incremento non sia realizzabile, questo Consiglio 

valuterà una possibile variazione della ripartizione del fondo a partire dall’a.a. 2009/2010, con un 

congruo anticipo rispetto alla pubblicazione del bando. 

 

Il Consiglio degli Studenti, ai fini di una maggior partecipazione da parte della popolazione 

studentesca, alle attività previste dal bando, ritiene inoltre fondamentale che: 

 

 il bando debba avere una maggior pubblicità tra gli studenti; 

 le tempistiche del bando siano compatibili con gli impegni di studio degli iscritti al nostro 

Ateneo; 

 la valutazione dei progetti si fondi sull’attenta analisi della qualità degli stessi; 

 venga realizzata una guida che aiuti gli studenti che non hanno competenza in materia a 

presentare i progetti. 

 

Il Presidente dà lettura, alla luce della proposta in oggetto, della proposta della Giunta: 

La Giunta propone di ripartire “i fondi per le attività culturali autogestite dagli studenti” in: 

 CAPITOLO 1: il 70% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi alle rappresentanzae 

studentesche che hanno presentato progetti di iniziative, considerato il costante impegno delle stesse 

al servizio degli studenti e la loro legittimazione da parte del corpo elettorale. 

Questa quota sarà poi divisa al suo interno a seconda delle percentuali secondo cui le liste sono 

rappresentate in seno al Consiglio degli Studenti moltiplicando il numero dei rappresentanti eletti in 

seno a ciascuna lista presenti nel Consiglio degli Studenti per l'ammontare del fondo e dividendo 

questo quoziente per il numero totale dei componenti del Consiglio degli Studenti; 

 CAPITOLO 2: il 15% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi alle associazioni e 

cooperative studentesche. La commissione privilegerà all'uopo le associazioni e le cooperative   



regolarmente costituite con un minimo di 50 iscritti regolarmente iscritti ai corsi di laurea 

dell'Università degli Studi di Bari. La Commissione privilegerà all'uopo le associazioni e 

cooperative con il maggior numero di iscritti e le associazioni e cooperative operanti in questa 

Università da un maggior numero di anni e che forniscano, esclusivamente, servizi per gli studenti 

universitari. Verranno escluse dal fondo le associazioni non prettamente universitarie ( nella cui 

composizione compaiono soggetti diversi da studenti) o associazioni non regolarmente costituite. 

 CAPITOLO 3: il 15% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi ai gruppi di 50 studenti 

regolarmente iscritti ai corsi di laurea dell'Università degli Studi di Bari. 

Ove i progetti presentati siano articolati in più iniziative, la commissione preposta conceda un 

contributo complessivo non vincolato da alcuna delle iniziative proposte in modo tale da consentire 

elesticità organizzativa ed il concorso ad altre forme di finanziamento (di A.Di.S.U. e di enti locali) 

ampliando e migliorando così l'offerta di iniziativa per gli studenti.” 

 

Il Consigliere ANTENORI, rammenta come sia di competenza del Consiglio stabilire i criteri di 

suddivisione del “fondo per le attività culturali e sociali autogestite dagli studenti”, ricordando che a 

partire dall'anno 2002 le rappresentanze studentesche, di diritto parte della commissione, hanno 

deciso di non parteciparvi per evitare conflitti d'interesse. Il Consigliere auspica che si possa avere 

un sensibile incremento del “fondo per le attività culturali e sociali autogestite dagli studenti” 

2009/2010 al fine di destinare una maggiore quota percentuale da vincolare esclusivamente ai 

progetti presentati dai gruppi di 50 studenti. 

 

Il Consigliere DABICCO, evidenzia che la modifica proposta si riferisce ad un bando già emanato, 

oramai scaduto e in fase di espletamento, ritiene pertanto non legittima la possibilità di modificarne 

i criteri in corso d'opera. Propone di lasciare invariata la ripartizione deliberata da questo consesso il 

24 luglio 2003. 

 

Il Consigliere STANO, supponendo che la proposta avanzata dalla commissione sia fondata su 

un'ampia partecipazione di gruppi di 50 studenti al bando propone al Consiglio degli Studenti di 

valutare la suddivisione del fondo secondo le seguenti percentuali: Capitolo 1 60% alle 

rappresentanze studentesche presenti nel Consiglio degli Studenti, Capitolo 2 20% alle associazioni 

e cooperative ed il Capitolo 3 20% ai gruppi di 50 studenti. 

 

Il Presidente mette in votazione le varie proposte ed al termine delle stesse 

 

IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI, a maggioranza, con 1 solo voto contrario 

 

VISTA   la Legge n. 429/85: 

VISTO  l'Art. 27 dello Statuto dell'Università degli Studi di Bari; 

VISTA   la lettera inviata in data 18/12/09 con n. di prot. 97008 V/10 dalla 

commissione preposta alla ripartizione del “fondo per le attività culturali e sociali autogestite dagli 

studenti” 

CONSIDERATO  l’orientamento emerso durante il dibattito 

DELIBERA 

di ripartire “i fondi per le attività culturali autogestite dagli studenti”: 

 CAPITOLO 1: il 70% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi alle rappresentanzae 

studentesche che hanno presentato progetti di iniziative, considerato il costante impegno delle stesse 

al servizio degli studenti e la loro legittimazione da parte del corpo elettorale. 

Questa quota sarà poi divisa al suo interno a seconda delle percentuali secondo cui le liste sono 

rappresentate in seno al Consiglio degli Studenti moltiplicando il numero dei rappresentanti eletti in 

seno a ciascuna lista presenti nel Consiglio degli Studenti per l'ammontare del fondo e dividendo 

questo quoziente per il numero totale dei componenti del Consiglio degli Studenti; 

 CAPITOLO 2: il 20% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi alle associazioni e 



cooperative studentesche. La commissione privilegerà all'uopo le associazioni e le cooperative   

regolarmente costituite con un minimo di 50 iscritti regolarmente iscritti ai corsi di laurea 

dell'Università degli Studi di Bari. La Commissione privilegerà all'uopo le associazioni e 

cooperative con il maggior numero di iscritti e le associazioni e cooperative operanti in questa 

Università da un maggior numero di anni e che forniscano, esclusivamente, servizi per gli studenti 

universitari. Verranno escluse dal fondo le associazioni non prettamente universitarie ( nella cui 

composizione compaiono soggetti diversi da studenti) o associazioni non regolarmente costituite. 

 CAPITOLO 3: il 10% del fondo costituisca il capitolo da destinarsi ai gruppi di 50 studenti 

regolarmente iscritti ai corsi di laurea dell'Università degli Studi di Bari. 

Ove i progetti presentati siano articolati in più iniziative, la commissione preposta conceda un 

contributo complessivo non vincolato da alcuna delle iniziative proposte in modo tale da consentire 

elesticità organizzativa ed il concorso ad altre forme di finanziamento (di A.Di.S.U. e di enti locali) 

ampliando e migliorando così l'offerta di iniziativa per gli studenti.” 

 

Proponendo altresì: 

- L'eventuale incremento del fondo inerente le attività culturali autogestite dagli studenti, al fine di 

aumentare la percentuale destinata ai gruppi di 50 studenti. 

- Esclusivamente nell’ipotesi in cui tale incremento non sia realizzabile, questo Consiglio valuterà 

una possibile variazione della ripartizione del fondo a partire dall’a.a. 2009/2010, con un congruo 

anticipo rispetto alla pubblicazione del bando. 

- Il bando debba avere una maggior pubblicità tra gli studenti; 

- Le tempistiche del bando siano compatibili con gli impegni di studio degli iscritti al nostro 

Ateneo; 

- La valutazione dei progetti si fondi sull’attenta analisi della qualità degli stessi; 

- Venga realizzata una guida che aiuti gli studenti che non hanno competenza in materia a presentare 

i progetti. 

 

 

La presente deliberazione è immediatemente esecutiva. 

 

 

Il Presidente dichiara sciolta la seduta alle ore 18.00.  

 

Letto e sottoscritto, il presente verbale sarà sottoposto ad approvazione nella prossima seduta del 

Consiglio degli Studenti. 

 

 

Il Segretario                                                                                                           Il Presidente 

Chiara FERRARI                                                                                        Michele COLAMONACO 


